

# 舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

2023年12月22日 星期五 癸卯年十一月初十 冬至

舟山市新闻传媒中心主办

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

党报热线 13505805555

总第22536期 今日8版



## 坚定不移实施“八八战略” 高水平建设现代海洋城市

## 海上花园，“城”势而上焕发新魅力



移步皆是景，举目满眼新，城市面貌日新月异，城市功能日臻完善。图为新城湾鸟瞰。(资料图)

### 新区这十年

□记者 陈颖丹

十年很短，在历史长河中只是短短一瞬。但十年又很长，足以让一座城市书写万千精彩，实现焕新蝶变。

回眸新区十年，舟山以“八八战略”为指引，锚定建设海上花园城市的目标，坚持以城市为引领，推进城乡一体化发展，大手笔擘画、大动作落实，淬炼出契合海岛气质的城市面貌，涵养着极具现代气息的城市精神。

城市有机更新、滨海城市带建设、城市道路建设提升等一项项重点工程，推进港产城融合高质量发展，实现城市界面全新蜕变；

城乡环境综合整治、违法建筑拆除、清废净土治理等一系列攻坚行动，内外兼修刷新城市颜值，细针密缕“绣”出城市品质；

东海走廊、口袋公园、城市书房等一处处休憩空间，优化提升城市功能的同时，也让人于细微处感受到城市的温暖美好……

新区十年，舟山建设海上花园城市的脚步从未停歇。这座城市每一点动人的变化，都是城中人高速奔跑的见证，回响着新区人逐梦前行的铿锵足音。

宜居宜业宜游，已成为舟山的醒目标签。东海之滨，海上花园城市英姿展现。

做强城市发展“内核”，奏好乡村振兴“乐章”，擦亮生态文明“底

色”，构建起城乡融合、美美与共的发展格局……舟山正“城”势而上，向新而行！

### 由点及面，重塑城市形态

城在海上、海在城中，是舟山的独特形态。

华灯初上，新城以“一轴两带”为主线的夜景，犹如一条流光溢彩的彩带，将城市装扮得魅力四射；海湾公园沿线景点各美其美，沿岸灯火璀璨，跨海大桥身姿如虹，昔日的荒凉海湾已成为城市明珠；漫步在如心小镇的街头，迎着海风远眺，对岸大楼变身恢宏幕布，灯光秀轮番上演，美轮美奂……

这些，只是海上花园城的惊鸿一瞥。

十年来，舟山秉承高起点规划、高质量建设、高水平管理，以新型城市化方向，从“规模、速度”向“品质、内涵”转变，并以“点”“线”“面”相结合的方式，重塑城市形态，全面推进海上花园城市建设。

“点”是一个个老旧小区改造、一座座城市公园建设；“线”是东西快速路、滨海大道等贯穿本岛的主干道及其沿线的开发建设；“面”是城区之间、区块之间的联动开发、差异发展。

放眼望去，一个个曾经杂乱的城中村相继从城市版图上消失，取而代之的是一个个精美有序、配套完善的高品质街区；

东西快速路、海天大道、滨海大道等城市主干道宽敞通畅，沿途绿树成荫鲜花点缀，满目葱郁斑斓，令人心旷神怡；

高水平建设的“三湾两岸”滨海

城市带，“古韵今貌”定海湾、“花园都市”新城湾、“渔都港城”普陀湾正从规划走向现实；

小干岛商务区、白泉高铁新城建设如火如荼，甬东区块改造、勾山区块改造加快推进，为城市发展不断注入新动能。

十年来，我市通过深化“千万工程”，大力实施乡村振兴战略，推进城乡一体化，加快基础设施和公共服务向渔农村延伸辐射，建成了一批美丽小岛、美丽乡村，在千岛大地上绘就了一幅“山海共美、岛岛共富”的美丽城镇高质量发展新画卷。

### 匠心治理，雕琢城市风貌

建设海上花园城，需要大手笔的规划建设，更需要小细节的用心用力。

十年来，我市以现代城市理念创新城市治理，以创建全国文明城市为牵引，扎实推进城市更新行动和城市精细化管理，在一个个细节上下足绣花功夫，编织幸福宜居新画卷。

创建文明城市，是建设海上花园城市的突破口。我市以全面提升城乡环境为目标，先后开展了交通秩序、违法建筑、乱扔烟蒂、滴漏抛洒等上百项专项整治攻坚行动，对各类城市乱象顽疾进行有效治理，治出了城市新貌和文明秩序。

打造品质之城，需要工匠精神，也需要多元赋能。我市先后颁布涉及

文明行为、城市绿化、户外广告、物业管理、养犬管理的法规，创新实施80余项常态化管理制度，并以智慧城管系统打造“城市大脑”，护航城市治理科学、精细、高效。

生态宜居，是美丽城市的魅力所在，也是人民对品质生活的期盼。怀揣绿色发展理念，我市以“铁腕治污”的决心，相继打响了“碧水”“净土”“清新空气”“无废城市”等保卫战，全方位营造和谐舒适的人居环境。

与此同时，舟山还建设了一批“口袋公园”，精心布局“花海彩林”，悉心绘就“15分钟绿色生活圈”，内外兼修雕琢城市风貌，也赋予了城市发展更强的潜能与动力。

几年时间，全国文明城市、国家森林城市、国家园林城市等相继创成，曾经的城市“痛点”，如今已成城市亮点，曾经沉甸甸的创建任务清单，也已转化为城市居民的幸福账单，可见，可闻，可触，可期。

移步皆是景，举目满眼新。城市面貌日新月异，城市功能日臻完善，处处细节焕新了现代海洋城市的“面子”和“里子”，也记录着城市的脉搏和律动，城市蝶变与高质量发展提速、民生幸福加码交相辉映。

### 生态文明，孕育城市气质

蜿蜒起伏的东海走廊，将生态引入城市，让城市融入自然，尽显自然之美、发展之美、和谐之美。

小巧精致的口袋公园，重新定义了公园、人及城市之间的关系，以方寸之美扮靓城市，留住自然。

下转第2版▶

## “先锋油你”油气全产业链党建工作启动 以“党建链”串起产业链

□记者 陈斌娜 通讯员 黄波

本报讯 昨天下午，“先锋油你”油气全产业链党建工作正式启动，旨在优化完善“无中生油”“聚气发展”的新时代党建工作体系，为舟山油气产业链注入更多“红色生机”与动能。省委第九巡回督导组组长黄志平，市领导李俊杰、史舟海出席活动。

据介绍，市委组织部、自贸区管委会机关积极推动产业链党建与产业发展深度融合，围绕舟山油气全产业链发展实际，建立“1+5+N”组织架构，以“党建链”串起产业链。其中，“1”即是全市油气全产业链党建工作领导小组，负责整体的统筹协调和指导推进建设；“5”为重大项目攻坚、油气贸易、保燃加注、口岸监管服

务、金融服务等5个区块党建联建；“N”是各个区块下面的若干个党组织。

目前，舟山已建成了全国最大、单体全球前列的绿色石化基地，成为全国最大的油气储运基地和全国第一大油气贸易港、全球第四大国际船舶加油港。

今后，舟山油气全产业链党建工作将积极发挥好5个区块党建联建的枢纽作用，以党建引领、双链融合的形式，切实将党的政治优势和组织优势转化为产业优势和发展优势。

昨天，涉及重大项目攻坚、油气贸易、保燃加注、口岸监管服务、金融服务等服务领域的8家牵头单位，被授予舟山油气全产业链党建联建牵头单位。

## 市政协举行 八届十二次常委会会议

□记者 虞仁珂

本报讯 昨天上午，市政协举行八届十二次常委会会议。市政协主席王伟主持会议。

会议听取了市政府关于市政协八届二次会议以来提案办理情况的通报。市政协八届二次会议和闭会期间，委员们共提出提案277件。经过100余个承办单位共同努力，所有提案都已经按要求办理完毕，并着重解决了一批事关改革发展、民生福祉的难事要事，促进了我市经济社会各项事业的发展。根据委员反馈评价，满意的提案270件，占97.5%；基本满意的7件，占2.5%。会议指出，各级各有关部门要切实增强做好提案工作的使命感、责任感，抓实抓细市政协八届三次会议提案征集工作，树立鲜明的质量导向和精品意识，不断提升提案工作制度化、规范化、程序化水平，为高水平建设现代海洋城市作出更大贡献。

会议听取了全市法院、检

察院和公安工作情况通报。会议指出，一年来，全市法院、检察院和公安部门紧紧围绕公正和平安工作主题，在服务大局、践行司法为民、参与社会治安、加强队伍建设等方面工作成效显著，为高水平建设现代海洋城市提供了有力保障。下一步要全面提升服务大局效能，更好满足人民群众需求，不断提升队伍建设水平，为全市经济社会发展作出新的贡献。市政协将一如既往地关心支持法院、检察院和公安工作，充分发挥专门协商机构作用，坚持建言资政和凝聚共识双向发力，主动为助推市域治理现代化、建设法治舟山作出政协贡献。

会议还审议通过了新修订的《中国人民政治协商会议舟山市委员会全体会议工作规则》《中国人民政治协商会议舟山市委员会常务委员会工作规则》和新制定的《中国人民政治协商会议舟山市委员会协商工作规则》。

## 浙海大一科研成果 获国家级大奖

□记者 王晓东 通讯员 林佳

本报讯 近日，中国农业高质量发展论坛暨第四届中国技术市场协会三农科技服务金桥奖表彰奖励大会在北京召开，浙江海洋大学严小军研究员领衔申报、嵊泗县海洋科技研究所参与完成的“厚壳贻贝的环境适应性及规模化繁育关键技术开发与应用”荣获三农金桥奖项目一等奖。

经过12年的研究与实践，该项目提供了一套贝类海水养殖可持续发展的理论范式和高水平数字管理模式。已在长江口外海域形成了全国规模最大的厚壳贻贝养殖基地，厚壳贻贝养殖面积超2万亩，年产量突破20万吨，实现产值超10亿元，实现了“富民东海、科技东海”目标。同时获授权发明专利11项，出版专著1部，制定标准2项，发表高质量代表性论文96篇。

除可观的经济效益，贝类养殖作为碳汇产业还产生重要的生态效益。据核算，2020年度嵊泗县以贻贝为代表的碳汇养殖固碳总量达11934.32吨，平均每公顷每年固碳量为8.18吨，推动了水产养殖与生态保护的平衡发展。

在科研项目的实施与成果的应用过程中，还培育了祁鹏志、何建瑜等青年科学家的成长，获得了国家自然科学基金、浙江省杰出青年基金等的资助，为进一步深入开展厚壳贻贝良种选育及厚壳贻贝海洋牧场的蓝碳贡献分析建立了创新型的人才团队。

据了解，金桥奖是在科技部领导下，经国家科学技术奖励办公室批准设立，旨在表彰促进科技成果转化和产业化方面取得显著成效的集体、项目和个人，是我国技术领域内的最高奖项。

## 为破解海岛居民看戏难，我市打造“海上乌兰牧骑”

## 把“文化大餐”送到百姓家门口

### 实干争先 一线破难

□记者 何菁

本报讯 “来了！来了！”“小百花”来啦！”12月15日，“小岛你好 共富”有戏”海岛文化轻骑兵走进定海长白岛三龙村。大巴车刚进村子，村民们就欢呼起来。这支由市艺术团党员和青年演员为主组成的“海上乌兰牧骑”，专门为偏远小岛老百姓送去“文化大餐”。

正式演出是下午1时。中午12时刚过，三龙村文化礼堂内已有不少村民等候。65岁的应追琴吃过中饭，早早来到文化礼堂。“就喜欢听越剧，听说这次是舟山‘小百花’越剧专场，那肯定要来啊！一次听个过瘾。”应追琴说。79岁的文化礼堂管理员潘云根也是越剧迷，“以前老年

人都没事干，现在活动多了，很开心他们能来演出，丰富老年人生活。”三龙村常住人口800人左右，七成以上是老年人。今年上半年，市艺术团的演员们已来过三龙村演出，有歌舞、戏曲等，百姓们反响热烈。这次市文广旅体局再次征求了老百姓的意见，得知都喜欢看越剧，特地安排越剧折子戏专场，有《十八相送》《九斤姑娘》《穆桂英挂帅》等耳熟能详的剧目。除了青年演员外，3名国家一级演员也到场助阵。

据了解，我市由于海岛地域的特殊性，推进公共文化服务一体化方面存在一些痛点、难点。自主题教育开展以来，市文广旅体局大力开展调查研究工作，专程到全市一些偏远海岛开展实地调研，了解群众需求，最终确定了定海五联村、普陀

白沙港村、岱山黄洋村、嵊泗绿华村等17个偏远海岛村和8个海岛“幸福驿站”为重点服务范围，通过组建“海上乌兰牧骑”文化志愿服务团队，提供“下海岛、进社区、上船头”零距离的流动文化服务，着力打通文化富民“最后一公里”。

“海上乌兰牧骑”的成员们为此也付出了很多：为了给嵊山岛7名老人送戏上岛，市艺术团18名演员早晨5时就出发赶船，上岛后扛着200多公斤的道具去搭建场地；青年演员贺丹舟晕船严重，每次坐船去小岛，她都会呕吐，但一到台上就会以最饱满的状态表演，这次左脚骨折还坚持参加三龙村的演出……

“我们9月去葫芦岛演出，户外的舞台特别热，我正在台上演出，一回身才发现，舞台上上来了一位阿婆

正给我打着遮阳伞。那一刻，真的觉得什么付出都值得。”国家一级演员刘南燕说。在市艺术团院党支部书记宋伟看来，每次到小岛演出都是一次艰苦的考验，支部的党员总是能够冲在前面主动奉献，作好引领和表率。

市文广旅体局相关负责人表示，为了让文化“下乡”变为文化“留乡”，“送”文化变为“种”文化，接下来我市将从硬件和软件两方面进行提升。硬件方面，将在全省率先探索公共文化服务共同体建设，把相关各个层面的文化类服务设施进行统筹，把资源形成合力，补足设施方面的不足和短板。软件方面，将以党建为引领，充分调动每一位文化工作者的积极性，鼓励他们深入海岛服务人民，进一步打响“海上乌兰牧骑”公共文化志愿服务品牌。

气象 12月22日 今天 多云到阴，局部有小雪。西北到北风6级阵风7-8级，中午起5-6级阵风7级，夜里起4-5级阵风6级。 明天 -2℃~7℃ 阴转多云。偏北风4-5级阵风6级。